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A FELELETKIVALASZTOS MODSZER
ES A KONYVTARTAN OKTATASA

Szepesiné, Benda Méria
Orszégos Orvostudoményi Kényvtir és Dokumenticids Kézpont

I. BEVEZETO MEGJEGYZESEK

A régi oktatdsi mdédszert, amelynek dltaldnos elméleti szerkeze-
te: az oktatd eldaddsa -» a tanuldk jegyzetelése -+ a megtanulds -
-3 a 8z6beli /ritkdbban irdsbeli/ vizsga - volt, egyre inkdbd a szem-
1lé1tetébb, gyorsabban bevéshets és egyszeriibben, objektivebben érté-
kelhetd mdédszerek vdltjdk fel, vagy legaldbbis ilyenekkel kombindléd-
nak,

Néhdny uj médszer vdzlatos ismertetése:

1, 23 1;neretek 5 "y £ )
taddsa: - Bemutat maga a tdrgy vagy esemeény, eset-
leg vetItett filmje/ a tandr magyardzd-, il 86r6-

szavaival a tandr elfaddsa helyett,

- Lejdtszds, a mdr bemutatott esemény, torté-
nés megismétlise, f£éképpen nyelvtanulds sordn /és
tdbbnyire audio- vizudlis kéeziilékek segitségével/
a tandr elfaddsa helyett.

- G¥akorlatok (eaattanulménxoké, megtértént
vagy ellfor atd esemenyek repro sa, illetve
ilyenek "megteremtése"” és szdbell vagy irdsbell meg-
oldatdsa a konyvbdl torténd betanulds helyett. /Pl.:
a kbnyvtédr EoI%sEgveEEsa egy bizonyos /konkréten
megadott/ Usszeggel csikkent, Ugy kell elosztani a

énzt, hogy a kbnyvtdr funkeidl a lehetd legkisebd
gértéibensgsorbuljanak./
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- Rutingyakorlatok, vagy inkdbb: munkafolyama-
tok begyakorlesa /megtaldlhaté a régebbi oktatdsi
folyamatokban is, de sokszor élettelen példékkal/,

2. Az elsajdtitds

ellendrzése - Specidlis irdsbeli 48 gyakorlati vizsga a
szébeli helyett, - .

Ezeket az ujfajta vizsgdkat a magyar didaktikai-metodikai szak-
irodalom a régebbi mdédszeri vizegdktsl vald megkillonbidztetésiil
"teszt"-eknek nevezi, Az angol "test" 9z4 maga vizsgdt jelent, A ma-
gyar - immdr koztudatba dtment - "teszt" 4tvétel a vizsga egy specid-
1is fajtdjdt.

A teszt jellemzli az objektivitds, a viszonyitds és a viszonylit-
hatésdg /mivel eredmdnyei kifejezhetSk eldre meghatdrozott szdmértd-
kekkel/, a kizvetettsdg /az objektivitds egyik biztositéka/.

A vizsga akkor objektiv, ha eredményei a vizsgdztatd dontései-
t61 nem fiiggenek. A "teszt" ezt biztositani képes, mert mérési ered-
ményeket ad, nem eleve osztdlyzatokat,

A teszt fajtdi:
- képesség /elkalmassig/ vizsgdld-,

-~ tuddsszintmérd- /a vizsgdzdé jirtassdgdt méri egy dltaldnos
normdhoz viszonyitva/ és

- teljesitmény-teszt /egy meghatirozott tananyagban valé ellme-
netelt vizsgdl/.

Hazdnkban az utébbi idében meglehetdsen elterjedt a teljesitmény-
teszt egyik médszere, a multiple choize, magyarul: a feleletkivdlasz-
t3s teszt.

II. A FELELETKIVALASZTOS TESZT

Mik az elSnyei a feleletkivdlasztds vizsgdnak?

Ugyanaz, ami a szébeli vizsga hdtrdnyait jelenti. Melyek azok?

1, A szébeli vizsga sohasem lehet igazén dtfogé, nem lehet meg-
1té1ni, hogy egy-egy vizsgdzé mennyire van tisztdban az egész isme-
retanyaggal, hogyan l4tja az Osszefilggéseket, tudja-e a megtanulta-
kat alkalmazni,

2, Nem biztosit leohetSséget az azonos elbirdldsra, Még a leg-

etikusabb vizsgdztatéban is szerepet j3tszik a rokonszenv és az el-
lenszenv,
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3. A vizsgdzdknak nincsenek azonos esélyel, Szerepet jdtszik a
fdradtsdg is, a "tételhuzdés" vizsgdkndl pedig a véletlen szerencse,
Az egyes kérdések ritkdn ismétlddnek meg, nehézségi fokuk pedig tobb-
nyire killénbdzd.

A feleletkivdlasztds médszer legszembetiinébdb nagy elénye, hogy
egyszerre vizsgdztathaté le mindenki, mindenki esélye azonos vagy ha-
sonld, azonos nehézségi foku anyagrészekbdl vizsgdzik, nincs egyen=
16tlen kifdradds és a "tételhuzdsos véletlen" nem kap szerepet,

A feleletkivdlasztds vizsga jellemz6i

Az irdsban feltett kérdés mellett az oktaté megadja a vdlaszo-
kat is, éspedig helyes és helytelen vdlaszokat vegyesen, A vizsgdzdk-
nak kell bizonyos elére megbeszélt jelek alkalmazdsdval a j6 felele-
tet kivdlasztani,

1. A vizsga tdrgyilagos, Minden vizsgdz6 ugyanazokat /vagy azo-
nos jellegii/ kérdéseket kap, ugyanazok kizill a vdlaszok kbziil vdlaszt-
Ja ki a szerinte }ét, Az elbirdlds mechanikus: a tandr megszdmolja
/vagy megszdmoltatja/ a "taldlatokat" &s ellre elkészitett séma alap-
jén adja a pontszdmok szerint a megfelell osztdlyzatot. A szimpdtia-
antipdtia teljesen kikilsztb8l6dik, a szerencse nem kap szerepet.

2. A vizsgalap feldleli a tanuldsi idfszak teljes anyagdt. Min-
dent kell tudni, nemcsak egyes anyagrésziket, Aki viszont csak kevés
anyagrésszel nines tisztdban, azt a tobbi jé felelet "kihuzza a csd-
v4b4l", a tételhuzdsos szdédbelindl viszont eldfordulhat, hogy a sze-
rencsdtlenlil kihuzott tételrSl a vizsgdzd egy szt sem tud, a tandr-
nak pedig jogdban d11 elbuktatni., Lényeges dolog neam tuddsa azonban
a feleletkivdlasztdsos mddszernél is bukds, Ezért kell a kérdéseket
és a vdlaszokat sulyozni,

3, A vizsga egyetlen funkcidja: a vizsgdzdé azt adja vissza, amit
tudni kell, nem azt, amit egy-egy tételrSl el kell mondani,

4. Gondolkodédsra, alkalmazdsra szoktat. Megtanit drnyalatok ki~
z6tt killonbséget tenni, Eldrulja a vizsgdzdk logikal képességeit.

5. Megmutatja a tandrnak, mit oktatott rosszul.
6. A médszer eldzetes begyakoroltatisa esetén megtanitja a hall-
gatékat a helyes tanuldsra, Pontosan kell mindent tudni, kizdrja a

homédlyos "koriilbelili®" tudds¥, amit szdbell vizsga esetén a jé eld-
adSkéazadgi vizsgdzdk 4t tudnak hidalni, a gyengék nem,

A feleletkivdlasztés médszerrel szembeni ellenvetések:

1, A vizsga lényegében taldlgatds, tul nagy szerepe van a vélet-
lennek., /Ez ceak abban az esetben 411 fenn, ha kevés a feltett kérdé-
sek szdma, Pl, minddgsze 2-3 feladat./

2, Pedagéglal szempontbdl helytelen: a vdlaszok kizttt helytele-
nek is vannak, azok is bevésddnek, /Nem "vésddik be", hiszen a vizaga
mir a bevésett tuddst ellendrzi,/
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3, Primitiv, nem gondolkoztat. /Epp az ellankezSje az igaz; dif-
ferencidlt gondolkoddsra késztet./

A feleletkivdlasztdés mddazer csak akktor rossz, ha a kérdések és
a vdlaszok Gsszedlliitdsa sikertelen. Melyek a kivetelmények a teszt-
tel szemben dltaldban? Legyen érvényes, azaz dolgozza fel azt az ok-
tatdsl anyagrészt, amelynek a Eﬁrasgre késziilt; legyen megbizhatd,
azaz megfeleld koriilmények kozdtt megismételve legyen klcsi az eltd-
rés, Ellenkez$§ esetben az adott tesztkérdés a rossz, nem a médszer
41taldban, A megbizhatésé ot ugy mérjilk, hogy ugyanazokat a kérdése-
ket mint felmérd /ismétls/ teszt, hdzifeladat teszt stb, ugyanazok-
kal a hallgatékkal a 1/2 év sordn megismételjilk, Ha nem nagy az el-
térés az egyes hallgatdk megismételt teljesitménye kozdtt, akkor a
tesztkérdés jd. Haﬁfontolandd az olyan kérdés, amelyet 80%-ndl t&b-
ben /tul egyszeril!/ vagy 70%-ndl kevesebben /tul bonyolult!/ tudnak
megoldani.

Néhdny feleletkivdlasztds kérdéstipus konyvtdrtan tdrgykirbbl

I. tipus: Mindegyik kérdésre a leghelyesebbnek tartott vdlasz betii-
jelét kell megjeldlni a vdlaszlapon,

Pl, Mi tUrténik a leltdrkinyvben A/ Semmi sem
a t8rolt kényv leltdri szdmd- B/ Ltragasztjuk
val? x7 | £tlésan dthugzuk

II.tipus: A leghelyesebbnek tartott vdlaszt kulos szerint kell meg-
adni

A" g vdlasz, ha csak az "A" felelet a helyes

"B" g vdlasz, ha csak a "B" felelet a helyes

"Cr a vdlasz, ha az "A" €8s a "B" felelet & helyes

"D" g vdlasz, ha sem az "A", sem a "B" felelet nem helyes

Pl. Mi a keresztkataldgus? A/ Szétédrkataldgus

B/ A tédrgyszavas és a
betiirendes szerzdi
kataldégus Btvizete

¢/
o/

Az "A" és a "B" vdlasz is helyes, Mégis rossz, ha a vizsgi-
z6 az "A"-t is é8 a "B"~-t is bejeldli, A "C"-t kell beje-
l6lnie, Ha nem igy jér el, az azt jelenti, hogy rosszul
koncentrdl, nem figyel a vizsgaszabdlyokra, Ha a "D"-t je-
15611 be, az azt jelenti, hogy a kataldgusolmak errfl a faj-
t4jérdl tévesek az ismeretei. Ha csak az "A"~t, vagy csak
a "B"-t, az azt jelenti, hogy ismeretei hidnyosak.

III.tipus: A v4laszlapon a megfeleldnek tartott vdlaszt a kdvetkezd
kulcs szerint kell megadni:
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"A' a védlasz, ha & kérdés mindkét megdllapitdsa helyes &s
ok-okozati Yeszefligzés van kidstilk

"B" a vdlasz, ha mindkét megdllapitds helyes, de ok-okoza-
demzefliggds ninos kéztik

"C" a vdlasg, ha az ok igaz, az okozat helytelen vagy va-
1étian -

"D" a vdlasz, ha az ok veldtlan vagy helytelen, az okozat
igaz

"E" a vdlasz, ha az ok is, az okozat is valdtlan vagy
helytelen

Pl. Az 4dllomdnybdl torsljik az elavult kdnyveket,
mert mér ide}ét multa ismereteket adn
/Mindkét megdllapitds igaz, ok-okozatl Gssze-
filggés van/

Az dllomdnybdél tordljiilk az elavult konyveket,
mert kevesen olvassdk Gket

/Mindkét megdllapitds igaz, de nem azért tio-

roljiik a miiveket, mert kevesen olvasadk Sket/

Az uj kdnyveknek sines mér helyilk a raktédrban,
ezért az elavult kinyveket ldddkban a pincébe
helyezzik

/A megéllapitds elsd fele igaz, az okozat azon-
ban nem: az elavult kidnyveket nem pincébe kell
helyezni, hanem ki kell vonni az #1lloménybél/

Az dllomédnybél kivonjuk az elavult kinyveket,
mert az ujaknak sincs helyilk a raktdrban

/A megdllapitds elal fele: az okozat igaz, az
ok azonban helytelen: az elavult kinyveket ak-
kor is ki kell vonni agz dllomdnybél, he nem vé-
sdrolunk ujat/

Az éllomdnybdl az elavult kionyveket nem vonjuk
ki, mert anndl jubb a kényvtdr, minél nagyobb
az dllomdnya

/Egyik megdllapitds sem helyes/

C) ISR ¢ wuowx

O

xpomp

IV,tipus: A vdlaszokat nivekvl vagy fogﬁd rendbe kell tenni a vélasz-
? lapon nagység, fontossdg, szam, logikal érték stb, szerint,

Pl., A kataldguskészités munka- (, Atadds a sokszorositénak

fdzisal nagy kiényvtdrban,
Rakd a helyes sogzzndbe % A szakozds reviriéje
/8zdmozd bel/ § A sokszorositdé dltal le-

irt cédula revizidja
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2 A cimleirds reviziéja
10 Cédulairdnyitds

4 Cimleirds

3 Szakozése

T+ A cédula leirdsa a sokszo-
rosité dltal

A4 Beosztds a katalégusokba

{ Utasitds a sokszorosité-
nak a példdnyszdmrdl

8 Soksszorositds

V. tipus: Mindegyik betiivel jelzett kérdéshez meg kell taldlni a vo-

natkozd helyes feleletet és szémdt meg kell jelolni a V&=
Taszlapon,

1 2 3 [' Ird a megfeleld betil mellé a
megfeleld szdmot!
A, . ":.5 « elézéklap
B, .4 . Xxotéstébla
0 o'% cimlap
D. . -{ . gerinc
B % s véddslap

VI, tipus: Helyzet vagy esetleirés, rajz helyességét kell elbirdlni
és a helyesnek tartott megolddst e vélaszlap megfelell
betii- vagy szédmjelének az dthuzdsdval kell megadni.
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Pl,: Az dllomdny felosztdsa nagy kinyvtdrakban olvasészolgdlati szem-
pontbél. Melyik a jé /A vagy B?/

dsszes dllomény

l

| 1
szabadpolera he- belsd raktdri
lyezhetd 4llomény &llomdny
[ |
x8lesonzésre helybeni hasz- k&lcstn- /helyben olva=
szént ndlatra szént zésre szént sésra szdnt

tényhlago- kiegészi- olvaséi segéd-

sen sza- t8 rak- térbe kényv-
bad pol- Lérban helye= téri
con van van zett anyag

dsszes 4ll>mAny

|

l i !

segédkinyvtari helyben olva- kSlcsdnzésre
" anyag shsra szént szént anyag
—/ ]
kélcsinzésre helybem  0elsd szabad- beisd rak- - szabad-
s-ant anyag olvasdsra raktdri polcon tdri anyag polcon

szdnt anyag

Ezeken kiviil is eszdmos tipus ismeretes. A felsoroltakkal lénye-
gében azt akartuk megmutatni, hogy a kinyvtdrtanra alkalmazhatdk a
feleletkivdlasztds kérdések, mégpedig tobbféle tipus szerint is.

Az kétségtelen igazsdg, hogy a médszer az egzakt, természettudo-
ményos iemeretek mérésére alkalmasabb, mint a tdrsadalomtudomdnyok
bédrmelylkére, mert eldbbinél a védlasz mindig eggértelmﬁ és ceak e
lehet a legtobb esetben, A viz forrdspontja 1000 és mindig annyi.
"Legalkalmasabb" kataldgus viszont nincs, illetve sokféle lehet.
Mégis: j61 megfogalmazott kérdés-feleletekkel a kinyvtdrtani ismere-
tek elsajdtitottsdga is j61 mérhetd.
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Ime egy példa:
Milyen tdjékoztatdst nyujt
a tomdritvény?

Milyen tdjékoztatdst nyujt a cim-
bibliogrdfia?

Milyen tdjékoztatdst nyujt a refe-
rdtumokat tartalmazé bibliogrdfia?

Milyen tdjékoztatdst nyujt az anno-
tdlt bibliogréfia?

Milyen tdjékoztatdst nyuit a b8 re-
ferdtumokat kozlS referdld folyéd-
irat?

Milyen tipusu a figyelszolgdlat re-
ferdtum?

Milyen tdjékoztatdst nyujt az iro-
dalmi szemle?

Milyen tdjékoztatést nyujt az iroda-

lomkutatdsi jegyzék b8 referdtumokkal?

A/ Indikativ
B/ Informativ
C/ Egyik sem

A/ Indikativ
B/ Informativ
C/ Mindketts

A/ Indikativ
B/ Informativ
¢/ Egyik sem

A/ Indikativ
B/ Informativ
¢/ Egyik sem

A/ Indikativ
B/ Informativ
C/ Egyik sem

A/ Informativ
B/ Indikativ
¢/ Mindkettd

A/ Indikativ
B/ Informativ
¢/ Egyik sem

A/ Indikativ
B/ Informativ
C/ Mindketté

Milyen tdjékoztatdst nyujt az iroda- A/ Indikativ
lomkutatdsi jegyzék referdtumokkal? B/ Informativ
¢/ Egyik sem

Az a tapasztalat, hogy egyrdszt a tanfolysmok hallzatéi ritkdn
gondoljdk 4t az indikativ 4s az informativ sz6 kozotti killénbséget,
médsrészt a szolgdltatdsokat sem ismerik egészen pontosan, Aki ezekre
a kérdésekre a vdlaszt hibdtlanul meg tudja adni, az a szavak jelen-
tését is pontosan ismeri, mdsréezt tisztdban van az informdcidés szol-
gédltatdsok terméazeldvel: tudja, nogy az annotdcidé nem informativ, a
cimbibliogrédfia csak Indikativ stb. Tapasztalat szerint az ilyen ée
ehhez hasonlé monoton, primitivnek ldtszé kérdés-felelet gondolkoz~
tat meg & legjobban és tanit meg killtnbséget tenni vdltozatok kbzdtt.

Az Orszdgos Orvostudomdnyi Kbnyvidr és Dokumentdcids Kdzpont
/OOKDK/ konyvtdrosképz6 szaktanfolyamain a feleletkivdlasztds mdd-
szert egy év 6ta alkalmazza az orvosi terminoldgia és a kbnyvtértan
oktatdsdban, Kevés még a tapasztalat, az agonban mdris ldtszik, hogy
bevdlik, mint "relmérg“ /ismétlé/ teszt annak az elbirdldsdra, hogy
mit tudnak a hallgatdék az elozo rélévek anyagdbél; mint "hdzi feladat
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teszt", amelynek az a célja, hogy a hallgaték ne csak a vizsga elSt-
t1 hetekben tanuljanak; mint "tansegédleti teszt" /a teljes kbnyvtdr-
tani anyag a fiizet végén a "felolddsokkal"/ tanuldshoz segédanyagként,
célja dnellendrzés; mint "vizsgateszt" ,

A négyféle kérdéssorozat ugyanazt az anyagrészt tartalmazza, de
a kérdések nem ismétlSdhetnek, nem lehetnek agonosak,

Véglll még valami: a teszt ellenzfinek érvelésel kiozé tartozik,
hogy a teszt nem ad komplex értékelést, Ez igaz. A kinyvtdrosoknak
mindemellett beszédkészségre, esetleg elbadbkészeégre is szilksdgiik
van, Ezért a tételhuzés szébeli vizsgdkat sem hagytuk el.

A feleletkivdlasztés médszer eldnyeirél meg vagyunk gyézdédve,
Némi tapasztalatunk is van, Az OOKDK oktaté kollektivédja azonban ke~
vés ahhoz, hogy a kinyvtdrtan egységes, megalapozott tanitdsi médsze-
rét egymagéban kikisérletezze. Ehhez tdbb intézmény tébb oktatdjdnak
az egylittmiikddésére volna sziikség, Szinte minden egyes lehetséges
kérdés-felelet vdltozatot meg kellene beszélni, Az osztdlyozds méd-
jét, a véletlen taldlatok 50% ald szoritdsdnak a mikéntjét stb. Van-
nak a kdnyvtdrtannak olyan részei, amelyekbdl lehetetlen, nehéz,vagy
legaldbbis kétséges feleletkivdlasztés kérdéseket alkotni. Ezeket a
részeket ki kell hagvnl a tesztfeldolgozdsbdél és hagyomdnyos mddon
kell oktatni., Idedlis az volna, ha a Konyvtdrtudomdnyi és Médszer-
tani Kdzpont /KMK/ oktatdsi osztdlya és a tObbi taakdnyvtar oktatoi
megvitatndk, hogy melyek azok a tantdrgyak vagy tantdrgyrészek, ame-
lyeket hagyomdnyosan és melyek azok, amelyeket modern médszerekkel
/51. eudio-vizudlis médszerekkel/ lehet oktatni és szdmonkérni /pl.
feleletkivdlasztée médszerrel/,

Az OOKDK szaktanfolyamdnak a felellsei és oktatdi szerény ta-
pasztalataikat a kényvtdrtan oktatdéinak rendelkezésére bocsdtjdk ée
kérik egylittmiikddésilket,
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Mrs.) SZEPESI BENDA, M.: ‘ne multiple choice system and the
education of librarianship .

Conventional methods of education are more and more replaced by
methods of illustrative demonstrations and objective-indirect recita-

tions., One of the latter ones is the examination by multiple choice
having the following adventages:

1. Objectiveness /everbody gets the same questions/;

2. Judgement is made mechanically, using pre-fabricated models
80 subjectivity of examiners is eliminated;

3. Test forms include the whole examination material, not only
its part by chance, as in the case of oral examinations;

4. Candidates are rendering what they have to know and not what
they have to say about the subject;

5. It makes accustomed to thinking, application. It instructs
to distinguish slight differencies,

Six types of question-answering multiple choice are presented
by examples on librarianship. Monotony in education of librarianship
could have also advantages because apparent identities of the first
seconds are proper differencies. So the knowledge becomes more pre-
cise and - on the other hand -~ better proved by the examinees. liul-
tiple choice questions on librarianship were elaborated dut still
many corrections and experiments are needed.

CEMEIMHE, BEHNA, M.: Merox sufopa OTBeTA B Npenonasaxue Gub-
JEOTEKOBRIEHAS

TpanmumorHHe METONH OGYYeHHS BCE 4Yame 38MemalTCs HACAANHO-IE—
MOHCTDATHBHHEME H OGBEKTEBHO-ONPOCHHNMHM MeTonmam®., ONHEM W3 NOCAEXHHX
ABAAGTCH METON 3K3aMeHalHN NyTeM BHOODPa OTBETOEB, NDPEAMYNECTEBAMN KO
TOpPOro smasAnTCHA: 1. OGBEXTHBHOCTL (BCE MOAYUAMT OIHE I TEe Xe BOMNPO
CH ONHOBPEMeHHO), 2. OUeHKa MDOMCXOXWT MO 3apaHee MOXTOTOBAEHHONR
cXeMe, MEXaHWYECKH, YEeM CAMHM YOTDAHASTCA CYOBEKTEBHOCTH 3K3auHHa-
Topa, 3. 3KIaMeHAUWOWHN{ OGHJET BKANYAET NOJHHI y4yelHH{ Mmarepwarn, a
He cJayualiHy® YacoTh ero, K&K aTO MMEeT MeCTO NpH cocTaBjeHun "Omre-
ToB" IJAA JOTHHX 8K3gMeHOB, 4, sK3aMenyommiicgd BHCKa3WB&eT TO, UTO
HYEHO 3HaTh, a He TO, YTO HYXHO CK&3aTb 06 ONHOM BOompoce, 5. naer
HaBNK K MHOJEeHHD, K OPEMOHOHND 3HAHH}. YYAT DasAHYaTh OTTEHKH.

602




TMT 19.évf, 8-9,szdm 1972.augusztus-szeptember

Ha npruepe CMOGIMOTOKOBONEHNR NoeTCH 6 DIDEMEDPOB MO THNE&M BOMPO-
COB-OTBETOB MO METONY BHOODPA NPABHJABHHX OTBETOB., MOHOTOHHOGTH B CAY—
Yae NpenonOBaHES GHOGAMOTEKOBONEHWA MOXET OHTh E NDEHMYmeCTBOM (Xpy-—
rofl npaMep), TaK Kak TO, UTO Ha NMEPBHY B3AAN KaxXeTCH TORIECTEHOM,
3gTeM ofHapyxMEBEeT pasJOYEe B OTTeHkaX. TaruMm o6pasoMm "yTourgomTCs"
CcBeNeHHS C OXHO} CTODPOHH, & ¢ JAPYroji — aK3aMeHYeMH]i TOKA3HBaeT CBOD
OCBONOMISHHOCTE. B o6iacTE GHGJIHOTEKOBEXOHHS pPA3pPaSoOTaHH BONDPOCH
IanA NPEMEHeHMA MeTOX&a BHGODa OTBETOB, ONHAKO, HEOGXORHEMA €me KOPPe K-
UEA B LOJXHH OHNTH TNPOBENOHH 3KONEDHEMEHTH.

Fran SZEPESI BENDA, M.: Die Methode der Antwortwahl und der Un-
terricht der Bibliothekskunde -

Die traditionellen Unterrichtsmethoden werden in zunehmendem
Masse von demonstrativ-pridsentativen Unterrichtsmethoden und objek-
tiv-indirekten Priifungsmethoden  abgeldst. Von den letzteren geht
die Priifmethode mit Antwortwahl mit den folgenden Vorteilen einher:

1, Objektivitdt /alle Priiflinge erhalten gleichzeitig die glei-
chen Fragen/;

2, die Auswertung erfolgt mechanisch aufgrund eines im voraus
aufgestellten Schemas, so dass die Subjektivitdt des Examinators aus-
geschaltet ist;

3. das Priifungsblatt umfasst den gesamten Lehrstoff, nicht
bloss einen zufallsbestimmten herausgegriffenen Teil, wie es bel den
Priifungen mit vom Priifling gezogenen Priifungsthesen der ®all ist;

4, der Priifling muss wiedergeben, was ilber die Frage zu wissen
ist und nicht was er iiber die These sagen kann;

5. diese Priifmethode leitet zum Denken und zur Anpassung an und
lehrt auch, unter Nuancen zu unterscheiden.

Es sind an Beisplelen aus der Bibliothekskunde sechs Fragen -
Antwortentypen vorgefiilhrt, Im Unterricht der Bibliothekskunde kann
die lonotonie den Vorteil bringen /wie es aus einem weiteren Bei-
spiel hervorgeht/, dass etwas, das auf ersten Blick als Identitét er-
scheint, doch eine Nuance Unterschied enthilt. So werden einerseits
die Kenntnisse "exakter" und andererseits kann der Priifling auf die-
ge Weise von seinem Wissen Rechenschaft zeben, Fiir die Bibliotheks-
kunde wurden die Fragen fiir die Antwortwahl berelts ausgearbeitet,
aber es sind noch weitere Korrekticnen und Experimente erforderlich,
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A Tudominyos_TAjékoztaths Elmélete és Gyakorlata c,

sorozatban jelenik meg

Dr.TARNOCZI Lérdnt: Forditdstechmika, /Miiszaki-gaz-
daségi forditdsok idegen nyelvrdl magyarra./

Magyarorszdgon - becslések szerint - mintegy 4-5000,
idegen nyelveket ismerd szakember foglalkozik nem szépiro-
dalmi jellegii szdvegek forditédsAval. A magyar nyelv elszi-
geteltsédge miatt sok a belf$lddn idegen nyelvre forditott
szdveg 1s, de a forditdsok tibbsége idegen nyelvril ma-
gyarra késziil,

Sajnos a kétnyelvii szbétArakon kiviil egyéb elméleti
vagy gyakorlati segédeszkiz alig 411 a forditdék rendelke-
zésére, Ezt a hidnyt kivinja az OMKDK részben pétolni e
gyakorlati kézik¥ényvvel, amely az idegen nyelvrdl magyarra
dolgozé miiszaki-gazdasdgi forditéknak nyujt segitséget.

E kiadvAny az angolbdl, németbdl és francidbdl magyar
nyelvre késziild szakforditdsok problémiit tArgyalja, to-
vAbb4 kozli SZABO Gysrgy tanulminydt ez oroszbdl magyarra
készitett forditdsok f6bb nehézségeirdl és megoldisi lehe=-
t8ségeirdl.

A kiadvény 4ra: 58, =Ft,

Megrendelhetd: ORSZAGOS MUSZAKT KONYVTAR ES
DOKUMENTACIOS KGZPONT
Kereskedelmi Igazgatéség
Budapest,8. Postafiék 12,




